

为什么要大幅度放宽市场准入

党的十九大精神要点系列解读(四十四)

习近平总书记在党的十九大报告中明确要求：“大幅度放宽市场准入”。这是我国积极利用外资的重要突破口，对提升产业竞争力、推动创新发展、提高实体经济水平、把握发展主动权，具有十分重要的作用。

第一，大幅度放宽外资市场准入，有助于通过进一步国际经济合作和竞争提升我国产业竞争力。近年来，我国先后2次修订《外商投资产业指导目录》、3次更新自由贸易试验区负面清单，不断缩减对外资的准入限制。但与党的十八届三中全会的要求相比，扩大开放仍有很大空间，特别是在金融、文化、教育、医疗、电信等服务业领域。当前，我国产业竞争力已经有了大幅提升，具备了进一步开放的条件。在农业领域，可在保障粮食安全的前提下，对国内受自然资源禀赋所限存在长期供应缺口的产品，适时适度加大开放力度；在制造业领域，我国利用外资占比已从2010年的46.9%下降到2016年的28.2%，要加快在我国具备竞争力的一般制造业领域进一步放宽外资准入限制和股比限制；在服务业领域，要积极扩大金融、教育、文化、医疗等服务业有序开放，实质性放开养老、建筑设计、会计审计、商贸物流、电子商务等领域外资准入限制，通过竞争合作激发新一轮开放红利。

第二，大幅度放宽外资市场准入，有助于更好发挥外资服务区域发展的积极作用。回顾改革开放近40年历程，引进外资对促进发展、扩大就业发挥了重要作用。相对东部地区来说，内陆和沿边长期处于开放洼地的状况仍亟待改变。中西部地区利用外资占比从2010年的15%降至2016年的13.3%，远远低于东部地区，成为制约区域经济协调发展的重要因素，迫切要求我们结合中西部地区的要素禀赋、产业基础、空间规划等特点，有针对性地出台放宽外资准入政策。尤其是依托自由

贸易试验区、国家级经济技术开发区、边境经济合作区等载体，进一步扩大开放领域，营造亲商富商安商氛围，因地制宜、积极打造利用外资主阵地，着力培育新的引资增长点，更好发挥外资企业对促进实体经济发展的作用，带动区域整体开放水平提升。

第三，大幅度放宽外资市场准入，有助于我国在日趋激烈的国际引资竞争中把握主动。国际金融危机以来，经济全球化深刻演变，全球产业链加速整合，主要经济体抢占发展制高点的竞争日趋激烈。发达国家在高开放水平下，继续通过减税、放松监管等措施，积极吸引资本回流，我国高端制造业引资面临更激烈的竞争。一些发展中国家利用低成本优势，积极吸引外资，跨国公司劳动密集型产业向我国布局逐步减少。新兴经济体纷纷出台优惠政策，进一步放宽准入限制。我国吸收外资虽多年位居全球前列，但与发达国家相比仍有不少差距。从总量看，2016年我国利用外资1337亿美元，但从强度看，我国利用外资占当年国内生产总值的比例仅为1.2%。从人均看，我国利用外资世界排名第124位，约为世界平均水平的50%、发展中经济体的70%、发达经济体的20%。导致这一差距，既有发展阶段、营商环境等因素，也有市场开放度较低等原因。新形势下，迫切需要通过进一步放宽外资市场准入，同时依托我国的市场潜力、产业基础、劳动力素质等优势，增强我国引资竞争力，不断提升同决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程相匹配的利用外资质量和水平。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)



峨口铁矿球团部支部围绕推进“四化”厂容厂貌建设，在“世界环境日”之际，开展“美化厂区环境，提升厂容厂貌”主题党日，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，打造空气清新、环境宜人的作业环境，提升企业形象。图为劳动场景。

赵冬梅 摄

不锈钢冷轧厂强党建促发展增活力

本报讯(通讯员 柴巍) 今年以来，不锈钢冷轧厂为进一步推进党建工作向纵深发展，充分发挥优秀党支部的引领示范作用，以党建促发展增活力。

该厂党委在打造连轧效率基地的生产优势上充分发挥党建为魂的引领作用，将连轧党支部作为优秀党支部，充分发挥十九大代表牛国栋的先锋模范作用，通过完善党支部机构人员配置、强化阵地建设、开创学习新模式等不断提高党建质量，进一步把党的政治优势转化为市场竞争优势，把党的组织动员能力转化为干部职工攻坚克难的行动能力，全面提升产品竞争力。连轧党支部一是通过完善党组织机构设置健全组织体系，对支委会人员进行了补选，进

一步清晰了组织架构，明确了相应的职责权限；党支部与党员谈心谈话，引导大家认清形势，鼓励党员把握新机遇、应对新挑战，充分发挥先锋模范作用。二是结合党员创先争优，积极开展主题党日，对连轧作业区两条连轧线的五机架轧机油库淤泥进行定期清理维护。连轧党支部充分发挥支部作用和党员作用，成立由牛国栋任队长的党员突击队，通过加强日常维护，少量多次清理等方式，将工作做在日常、做在经常，保证生产质量同时降低了生产成本，不仅在降本增效作出贡献，而且进一步增强了党支部的凝聚力和战斗力。三是不断创新学习模式，在党支部党员活动室悬挂支部管理看板、十九大精神学习内容、

“三会一课”内容等，营造浓厚的党建氛围；以“扎根一线、服务生产、争当工匠”活动为平台，在各操作台开展党员亮身份活动，把每个岗位党员的照片全部悬挂在各操作台，让党员“三亮、三比”活动在基层进一步落地生根；充分发挥党员的先锋模范作用，带动身边的职工积极开展工艺技术创新，解决生产经营建设的瓶颈问题；依托牛国栋创新工作室，大力弘扬劳模精神和工匠精神，对广大青工进行岗位技能提升培训，营造出“比、学、赶、帮、超”的氛围，形成亮一个红一片的学习竞赛场面。连轧党支部通过提升工作标准，理清工作思路，找准薄弱环节，为打造连轧作业区高效基地提供了坚强的组织保证。



为进一步加强阵地建设，增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，营销中心电商国际党支部积极开展党建活动室建设工作。图为正在进行“党员之家”活动室布置。

侯建华 摄 乔碧凯 文

图片新闻

朴实的容颜、偏瘦的身材和谦恭的微笑刻画出了他那棱角分明的形象，他以甘于奉献的精神、追求卓越品格、高度的事业心和责任感，带领职工圆满地完成了各项工作任务。他就是钢企公司金属结构厂党支部书记、厂长徐兴旺。

做就做最好、向着更高的目标迈进，始终是徐兴旺追求的目标。这些年来，他一步一个脚印，留下了一串串奋斗的足迹，先后取得了无数的荣誉。而这些荣誉的背后，是徐兴旺无私的奉献、忘我的工作，更是他不断追求超越自我的人生历程。他广泛收集市场信息，把握用户动态，抢抓机遇，主动出击，争夺市场份额。前年，他敏锐地捕捉到市场信息，带领职工开发研制轻型长栈桥，针对大梁强度问题，组织专家现场指导，最终产品完全满足用户要求并取得市场合同，标志着金属结构厂钢结构整体制作能力与

向着更高的目标迈进

通讯员 金晓青

水平、质量与品质已经得到同行业认可。经国家知识产权局审核，金属结构厂取得了《组合结构自行栈桥》实用新型专利，为该厂增加了新的利润增长点。

实实在在地带头干、实实在在地对待工作，是徐兴旺的为“官”之道。他始终坚持“立足太钢、开拓国内、走向世界”的经营理念，在他的带领下，金属结构厂凭借多年良好口碑及自身的软实力与硬装备，充分占有了太钢技改、备件市场。去年，徐兴旺按照年初制定目标，统筹兼顾、科学组织，带领职工出色完成太钢重点项目、各类检修、抢修及其他生产任务，保质保量完成各类大型备件修复任务。特别是在太钢万

邦公司混料机滚筒制作中，为了确保用户正常使用，在工期紧、任务重的情况下，组织技术人员技术攻关，制订精准的工艺方案，完美实施此项工程，为承揽相关业务奠定坚实的基础。

徐兴旺以卓越的胆识，不寻常的业绩，深得大家的信赖和拥护。如今，他正以饱满的精神带领职工筹划美好未来，在新的征程中追求新的跨越。

